



Ο ρόλος του Πανεπιστημίου Κύπρου σε θέματα ασφάλειας

ΣΕ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ συνάντηση στο Πανεπιστήμιο Κύπρου σχετικά με την έρευνα σε θέματα ασφάλειας συμμετείχε η κ. Claude-France Arnould, εκτελεστική διευθύντρια του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας (European Defence Agency - EDA). Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε με πρωτοβουλία του Υπουργείου Άμυνας στο πλαίσιο της πρώτης επίσημης επίσκεψης

Ενημερωτική συνάντηση με συμμετοχή της κ. Claude-France Arnould, εκτελεστικής διευθύντριας του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Άμυνας

της κ. Arnould στην Κύπρο, παρουσία του γενικού διευθυντή του Υπουργείου Άμυνας Χρήστου Μαληκκίδη, του πρώττανη καθηγητή Κωνσταντίνου Χριστοφίδη και ομάδας ακαδημαϊκών. Στη συνάντηση συζητήθηκε ο ρόλος του Πανεπιστημίου Κύπρου στη σχετική έρευνα με θέματα ασφάλειας και οι προοπτικές συνεργασίας σε ερευνητικό επίπεδο με τον EDA. Στη συνάντηση, έγινε παρουσίαση των ερευνητικών δραστηριοτήτων του Ερευνητικού Κέντρου Ευφυών Συστημάτων και Δικτύων «Κοίος», από τον διευθυντή του Κέντρου, καθηγητή Μάριο Πολυκάρπου, ο οποίος έδωσε ιδιαίτερη έμ-

φαση στα θέματα παρακολούθησης, διαχείρισης, ελέγχου και ασφάλειας κρίσιμων υποδομών μεγάλης κλίμακας, όπως είναι τα δίκτυα ενέργειας, νερού και τηλεπικοινωνιών τα οποία άπτονται στην περιοχή ενδιαφέροντος του EDA. Στη συνέχεια, έγινε παρουσίαση τριών ερευνητικών προγραμμάτων τα οποία επιχορηγούνται από τον EDA.

Ο καθηγητής Σταύρος Ιεζεκιήλ, πρόεδρος του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογιστών, παρουσίασε το έργο Nanocar, στόχος του οποίου είναι η ανάπτυξη φωτονικών ολοκληρωμένων κυκλωμάτων για ανίχνευση επικίνδυνων ουσιών και εκρηκτικών. Στη συνέχεια, ο κ. Αντρέας Παπαναστασίου, ερευνητής της ομάδας Ηλεκτρομαγνητικών και Καινοτόμων Εφαρμογών του καθηγητή Γιώργου Η. Γεωργίου, παρουσίασε τα έργα APIS και SARape, στόχος των οποίων είναι ο σχεδιασμός πιο αποδοτικών ραντάρ και συστημάτων επικοινωνίας σε μη επανδρωμένα αεροπλάνα, αντίστοιχα.

Με τις εμπειρίες σ' αυτού του είδους έρευνες και τις γνώσεις που έχουν αποκτηθεί, η Κύπρος δύναται να συνεισφέρει σημαντικά στο γενικότερο πλαίσιο της πολιτικής για την ασφάλεια της ΕΕ. Εκφράστηκε η άποψη ότι ο τομέας της ασφάλειας είναι πολύ σημαντικός για την ΕΕ γιατί σε τελική ανάλυση αφορά την ασφάλεια των πολιτών. Σημειώθηκε ότι ώς τώρα έχουν αναληφθεί πολύ αξιόλογες έρευνες που στηρίχτηκαν με χορηγίες από τον EDA και συγχρηματοδοτούνται από χώρες της ΕΕ συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου.

Παράλληλα, εκφράστηκαν ανησυχίες καθώς η Κύπρος δεν έχει ανακοινώσει μέχρι στιγμής τη συμμετοχή της στον επόμενο κύκλο επιχορηγήσεων του EDA, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν να αποκλειστούν από συμμετοχή σ' αυτά τα ερευνητικά προγράμματα, τα κυπριακά πανεπιστήμια και επιχειρήσεις. Στη συνάντηση τονίστηκε η σημασία του να εξευρεθούν τρόποι για να συνεχίσει η Κυπριακή Δημοκρατία να συνεισφέρει ουσιαστικά στους τομείς της έρευνας και τεχνολογικής ανάπτυξης, σε συνεργασία και παράλληλα με οργανισμούς από άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Από την πλευρά του, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Άμυνας Χρήστος Μαληκκίδης δεσμεύτηκε πως θα προωθήσει το ζήτημα περαιτέρω, εκφράζοντας την ελπίδα ότι αυτή η συνάντηση θα αποτελέσει καταλύτη στην επίλυση του ζητήματος.

